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Objectifs

1-Définir une expérience aléatoire

2-Définir une probabilité

3-Déterminer le language de probabilité

4-Donner les propriétés d’une probabilité

5-Calculer une probabilité uniforme
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1. Estimation d’une expérience aléatoire.

Une expérience alétatoire est une exprience dont le hazard décide ou estime les résultats (alétatoire vient du 
latin alea qui signifie jeu de dés) 

ex: lancer une pièce de monnaie ou un dé parfait.

2. Vocabulaire.

Les issues possibles d’une épreuve ou d’une expérience alétatoire sont appelées des éventualités ou encore des 
cas possibles. Leur ensemble est appelé l’univers des possibles qu’on suppose fini et non vide. Soit Ω cet
ensemble.

N.B. A et ҧ𝐴 étant deux évènements contraires alors 𝐴 ∪ ҧ𝐴 = Ω et  𝐴 ∩ ҧ𝐴 = ∅

Par exemple , les deux évènements ”au moins un…” et “aucun…”  sont deux évènements contraires .
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3. Nouveau language.

Language des ensembles. Language en probabilités.

E est un ensemble fini E est un univers

𝑎 ∈ 𝐸 𝑎 élément de E                                                    𝑎 est une éventualité de l’univers

𝐴 ∁ 𝐸 𝐴 sous-ensemble de E                                         𝐴 est un évènement de E

𝐴 = { } 𝐴 est un évènement impossible de E

𝐴 = { a } 𝐴 est un évènement élémentaire de E

𝐴 = 𝐸 𝐴 est un évènement certain de E

𝐶 = 𝐴 ∪ 𝐵 C est l’évènement A ou B

𝐷 = 𝐴 ∩ 𝐵 D est l’évènement A et B

𝐴 ∩ 𝐵 = { } A et B deux évènements incompatibles 

𝐵 = ∁
𝐴
𝐸

𝐵 est l’évènement contraire de A dans E

𝐵 = ҧ𝐴 A et B deux évènements contraires

𝐴 𝐶 𝐵 La réalisation de A implique celle de B 

N.B. Deux évènemens sont dits équiprobables s’ils ont la même chance d’être  réalisés
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4.Définition.
E étant un univers E={ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3 , …… , 𝑎𝑖 , ……. , 𝑎𝑛 }

P( E ) ensemble des parties de E ( des évènements de E )

Une probabilité est une application de P( E ) dans [ 0 , 1 ] vérifiant les conditions

𝑝 ∶ 𝑃 𝐸 → 0, 1

𝐴 → 𝑝 𝐴 tel que 𝑝 𝐴 ∈ 0, 1

𝑝 doit vérifier 𝑝 {𝑎} ∈ 0, 1

𝑝 {𝑎𝑖 , 𝑎𝑗 , 𝑎𝑘} =  𝑝 {𝑎𝑖} +  𝑝 {𝑎𝑗} +  𝑝 {𝑎𝑘}

𝑝 ( E ) = 1

𝑝1 + 𝑝2 + 𝑝3 + …… +  𝑝𝑖 + …….  + 𝑝𝑛 =  1 

5. Propriétés.

Soit A et B deux évènements d’un univers E 

𝑝 ( E ) = 1                    𝑝 ( ∅ ) = 0

𝑝 ( A ) + 𝑝 ( ҧ𝐴 ) = 1      alors 𝑝 ( ҧ𝐴 ) = 1 - 𝑝 ( A ) 

𝑝 ( A ∪ 𝐵 ) = 𝑝 ( A ) + 𝑝 (B ) - 𝑝 (𝐴 ∩ 𝐵 ) 

Si A et B sont deux évènements incompatibles  donc 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅

alors 𝑝 ( A ∪ 𝐵 ) = 𝑝 ( A ) + 𝑝 (B ) 
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Exemple :

On lance un dé parfait

E={1,2,3,4,5,6} est l’univers des possibles

Alors 𝑝 {1} =
1

6
= 𝑝 {2} = 𝑝 {3} = 𝑝 {4} = 𝑝 {5} = 𝑝 {6}

Si A ={2,3}            alors 𝑝 ( A ) = 
2

6
=

1

3

Par suite 𝑝 𝑋 =
𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠

Si  on lance un dé non truqué

E={1,2,3,4,5,6} est l’univers des possibles

avec   𝑝 {6} =
1

2
𝑒𝑡 𝑝 {1} = 𝑝 {2} = 𝑝 {3} = 𝑝 {4} = 𝑝 {5} =

1

10

Si A ={2,3}             alors 𝑝 ( A ) =
1

10
+

1

10
= 

2

10

Si B ={2,4,6}           alors 𝑝 ( B ) =
1

10
+

1

10
+

1

2
= 

7

10
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6. Calcul de probabilité uniforme (équiprobabilité).

E étant un univers E={ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3 , …… , 𝑎𝑖 , ……. , 𝑎𝑛 }

On pose 𝑝𝑖 = 𝑝 {𝑎𝑖} pour  𝑖 ∈ 1,2,3, …… . 𝑛 alors 𝑝1 = 𝑝2 = 𝑝3 =  …… =  𝑝𝑖 = …….  =  𝑝𝑛 = 
1

𝑛

On dit qu’il y a équiprobabilité.

Dans ce cas pour A ∈ 𝑃 𝐸 on a       𝑝 𝐴 = 
𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 à 𝑙𝑎 𝑟é𝑎𝑙𝑖𝑠𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝐴

𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠 𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠

ou aussi 𝑝 𝐴 = 
𝐶𝑎𝑟𝑑 (𝐴 )

𝐶𝑎𝑟𝑑 ( 𝐸 )

Exemple :

Une urne contient 10 boules identiques , 6 rouges et 4 jaunes. On tire successivement et sans remise 3 
boules.

Quelle est la probabilité de tirer : A  3 boules rougeset et B 1 boule rouge et 2 boules jaunes.

𝑝 𝐴 = 
𝐴6
3

𝐴10
3 = 

1

6
𝑜𝑢 𝑝 𝐴 =

6×5×4

10×9×8
= 
1

6
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𝑝 𝐵 = 
𝐴6
1×𝐴4

2

𝐴10
3 = 

3

10
𝑜𝑢 𝑝 𝐵 =

6×4×3

10×9×8
+ 

4×3×6

10×9×8
+ 

4×6×3

10×9×8
= 3×

6×4×3

10×9×8
= =

3

10

2) On tire successivement et avec remise 3 boules.

Quelle est la probabilité de tirer : A  3 boules rouges et 

B 1 boule rouge et 2 boules jaunes.     

𝑝 𝐴 = 
6×6×6

10×10×10
= 

27

125

𝑝 𝐵 =  
6×4×4

10×10×10
+ 

4×4×6

10×10×10
+ 

4×6×4

10×10×10
= 3×

6×4×4

10×10×10
=

36

125
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https://youtu.be/4xaz7-XH6XY
Link de la première capsule vidéo à visionner
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https://youtu.be/rg3q51xsqzA
Link de la deuxième capsule vidéo à visionner
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7-Exercices à travailler.

Dans le livre : Page 87 les numéros : 1, 4, 5, 6, I et II

Page 91 les numéros :  1 → 6 ; 7 → 11 ; 12 → 17 ; 18 → 23 ; 

24 → 30 ; 31 → 36 ; 37 → 39  ;  I,II,III,IV  
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